

# 发布竞赛白名单,升级“随手拍”投诉

今年湖南校外教育培训监管工作划重点:聚焦实施“五大工程”,剑指“账外账”“僵尸”机构



扫码看视频

2023年湖南省校外教育培训监管工作如何做?2月23日,《2023年湖南省校外教育培训监管工作要点》下发,将聚焦数字化监管2.0、执法队伍锻造等“五大工程”。明确了将开展非学科类培训市场价格监测,建立健全艺考培训机构长效治理机制,并规范面向中小学生的全省性社会竞赛活动,发布竞赛活动白名单,进一步减轻中小学生校外培训负担和家庭教育支出,营造清净教育生态。

■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京



依托两个平台,实现监管与举报数字化

为了防止校外培训机构“跑路”,家长维权困难,湖南将依托“全国校外教育培训监管与服务综合平台”,不断完善日常监管体系,重点聚焦加强预收费监管、实施穿透式监管等工作,防治“账外账”逃避监管,持续推广家长端APP和机构端APP应用,强化机构培训材料、人员资质、培训行为、预收费、购课消课等全流程监管。

此外,湖南将升级“违规培训‘随手拍’投诉举报平台”,提升智能处理、研判预警、数据分析等功能,推进“互联网+监管”。拓展“湖南教育安全管理平台”功能运用,将校外培训机构纳入其中,增加校外培训机构自查功能,及时录入隐患排查治理信息。

## 开展价格监测,清理“僵尸型”机构

记者了解到,2023年,湖南将积极推动各地建立健全校外培训监管机构,理顺机构职责,配齐配强专门的工作力量。健全校外培训监管行政执法现有机制,督促各地整合教育系统执法力量充实一线执法人员。组织开展全省校外培训监管执法人员专项培训,提升严格规范、公正文明执法水平。

同时,充分发挥各级“双减”工作协调机制作用,统筹行政执法人员、网格管理员、社会监督员三支队伍,加强对违规培训的综合执法、联合执法、协作执法。保持重拳整治校外违规培训的高压态势,聚焦“无证无照”办学、学科类隐形变异培训、非学科类机构以及托管机构违规开展学科类培训等突出问题,集中开展专项整治,坚决防止违规培训反弹。依法依规严肃查处在职教师违规培训行为。

针对连续不参加年检、不开展培训活动、无法取得联系的“僵尸型”机构进行实地督查、清理整治。开展“非学科类培训机构规范设置专项行动”,督促各地出台非学科类培训机构设置标准和审批办法,按照“严格准入、规范审批”的原则渐进、有序推进审批工作。开展非学科类培训市场价格监测。建立健全艺考培训机构长效治理机制。同时,规范面向中小学生的全省性社会竞赛活动,发布竞赛活动白名单。

## 发布风险预警,试点信用等级评价

湖南将进一步强化培训材料“编审用”监管,落实抽查巡查制度。持续开展机构风险排查,向社会发布风险提示预警。试点探索校外培训机构信用等级评价制度。并坚持源头治理,指导督促校外培训机构建立风险分级管控和隐患排查治理制度。将机构安全管理(含建筑、消防、食品、治安、从业人员等)与办学许可证审批和年检挂钩。严格落实“教职员入职查询制度”和“侵害未成年人案件强制报告制度”,加强校外培训机构安全基础建设,提升安全风险隐患管控基础能力。



2月23日,长沙市开福区少年宫,金鹰小学的孩子们在制作精美的茶点。通讯员供图

## “花式”劳动课,未来讲堂……“双减”如何“减”?长沙中小学告诉你答案

三湘都市报2月23日讯 “老师好,这是我们做的青团,您尝尝怎么样?”2月23日,长沙市开福区少年宫,金鹰小学的孩子们制作着精美的茶点,邀请来参会的老师们品尝自己的劳动成果。当天,长沙市“双减”工作研讨会在长沙开福区少年宫举行,“双减”应该怎么样“减”?快来看看长沙各个学校的新做法。

### 创新模式让“双减”落地

“茉莉果冻太美了,紫苏茶饮真奇妙……”在展示活动现场,金鹰小学的孩子们正在卖力地推荐着自己的商品。“双减”背景下,金鹰小学组织同学们从“自然、美食、文创”三个方面开展劳动主题跨学科项目实践。记者了解到,为了在劳动教育中强化学科间的关联,增强课程的综合性、实践性,学校依托校内劳动基地“种子魔法园”,建构独具学校特色的劳动教育课程体系。

而在湘一史家坡学校,通过“未来教育体系”赋能教师,实现“双减”落地。据悉,学校实施由“未来课堂-未来课程-未来讲堂-未来论坛”四大模块,着力培养教师的“师德力、学习力、研究力、教学力、反思力”。

现场,该区教育局副局长王平进行了经验分享,他表示,为了真正做到“科学减负,提质增效”,该区充分利用长沙市人人通云平台,设置“作业自助餐”,同时,拓宽课后服务渠道,开发了符合学生成长成才需要的各类课程,并且,通过提升教师涵养不断提高教育教学品质,实现了全区名师工作室学科全覆盖和名师在学校、学段全覆盖。

### 用人工智能赋能“双减”

长沙市教科院院长聂庭芳则认为,人工智能、大数据等新技术的兴起将有效助力“双减”工作的落地实施。据悉,长沙市教科院提出基于AI的“教-学-研”模式,教师依据数据定位到学生薄弱的知识点,进行有针对性地教学,学生依据数据了解自己的薄弱之处,更加明确学习目标与改进方向。

■全媒体记者 杨斯涵 黄京 通讯员 邹蓉

## 我省今年将支持普通本科高校开展职普融通试点

三湘都市报2月23日讯 支持普通本科高校开展职普融通试点,支持一批优质高职院校升本,推进楚怡公办中职学校改扩建……今日,2023年湖南职业教育工作会议召开,为今年的职教工作规划了蓝图。

“职业教育作为一种类型教育,需要实现内部纵向贯通、横向与普通教育融通。”湖南省教育厅副厅长王仁祥表示,湖南需要大力推动一批优质高职学校升格举办职业本科大学来满足人民群众的教育需求。

记者了解到,2023年,湖南将创新职普融通的育人模式和人才培养机制,遴选一批有条件的高中阶段学校试办综合高中,在课程实施、学籍管理、考试招生等方面予以支持。支持普通本科高校开展职普融通试点。并且健全中职、高职、职教本科纵向贯通机制,深化全省五年制高等职业教育人才培养和管理工作。推进职业学校本科教育。做好获批升本高职院校专业设置、人才培养等工作。支持办学质量高的专科层次高职院校试点培养职业本科层次技术技能人才。

湖南将支持一批优质高职院校升本。《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》明确,到2025年,职业本科教育规模要达到高职教育的10%左右。“十四五”期间湖南要举办8所左右职业本科学校才能达标。对符合条件的国家“双高计划”建设单位,湖南要优先支持独立升格为本科层次职业学校,培养更多产业发展急需的高端技术技能人才。并且支持职业本科教育专业试点,支持地方本科院校转型升级,提升职业教育服务区域发展和产业转型升级能力。

同时,继续推进“楚怡”公办中职学校改扩建工作。验收认定一批“楚怡”文化传承基地、产教融合实训基地、示范性职业教育集团(联盟)等,遴选建设一批“楚怡”教学名师、大师工作室、教师教学创新团队等。实施职业教育“楚怡”重点攻关项目。

■全媒体记者 杨斯涵 黄京 通讯员 谭豪